



Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020

CONRENA - „Consolidarea Sistemului Statistic Național și modernizarea proceselor de producție statistică pentru efectuarea recensămintelor naționale”

Beneficiar: Lider de parteneriat: Institutul Național de Statistică

Cod SIPOCA 598/ Cod MySMIS 127577/ Nr. contract finanțare 430/17.09.2019

BULETIN INFORMATIV 40

privind modul de prezentare și evaluare a recensământului din Polonia din runda 2021

În perioada 3-7 octombrie, în cadrul proiectului „CONRENA-Consolidarea Sistemului Statistic Național și modernizarea proceselor de producție statistică pentru efectuarea recensămintelor naționale”, Cod SIPOCA 598/Cod MySMIS 127577 contract finanțare 430/17.09.2019, a avut loc o vizită de studiu la Oficiul Central de Statistică al Poloniei.

Vizita a fost organizată în baza activității A5 ”Elaborarea legii pentru recensământul populației și locuințelor din 2021 (RPL2021) și a legislației secundare (cu toate activitățile pregătitoare necesare)” având ca temă, schimbul de bune practici privind calitatea și diseminarea datelor RPL, ocazie cu care în această misiune au participat un număr de 15 persoane (12 din echipa de implementare și 3 din echipa de management) pentru o durată de 5 zile.

Pentru definitivarea programului vizitei, agenda întâlnirii a fost dinainte stabilită în urma discuțiilor cu reprezentanții statisticii poloneze.

Descrierea generală a recensământului în Polonia

Recensământul populației și locuințelor din runda 2021 în Polonia a fost un recensământ combinat, atât online cât și clasic, (față în față) prin intermediul unui recenzor. Spre deosebire de momentul de referință zero al recensământului din România (1 Decembrie 2021), cel ales de polonezi a fost 31 martie 2021, iar din acest motiv, colectarea datelor s-a realizat cu preponderență în perioada pandemiei de Covid-19, fapt ce a impus luarea unor măsuri specifice adaptării la această nouă și inedită situație. Soluțiile și metodele folosite de centrul de statistică al Poloniei privind colectarea datelor necesare recensământului populației și locuințelor (NSP 2021) au fost făcute publice detaliind



Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

calendarul recensământului populației și locuințelor, evenimentul fiind puternic influențat de pandemia de Covid-19, în special privind modalitatea de recenzare pe teren. În urma finalizării recensământului, au fost elaborate mai multe prezentări și lucrări cu rolul de a explica populației diferitele metode, mijloace și aplicații necesare efectuării acestor cercetări.

Datele necesare recenzării au fost colectate de la populație, prin următoarele metode:

- CAWI - auto-recenzarea online, grad de auto-recenzare 60%
- Recensământ la cerere - interviu telefonic realizat pe o linie telefonică de recensământ
- CATI - recenzare prin interviu telefonic realizat cu un operator, grad de recenzare 25%
- CAPI - recenzare prin interviu față în față realizat de recenzor, grad de recenzare 15%

Statistica poloneză a avut două recensăminte pilot, cel de-al doilea după izbucnirea pandemiei, chiar în plină perioadă de manifestare a acesteia pentru a ști cum să organizeze colectarea datelor. Datele au fost colectate direct de la respondenți în format electronic, printr-un formular de recensământ, folosind auto-recenzarea online sau interviul telefonic. Pentru a cuprinde întreaga populație rezidentă, chestionarul electronic a fost tradus în 3 limbi: una străină - engleza și două ale minorităților naționale - ucraineană și rusă. A fost realizat un demo (traducere a chestionarului în limbajul semnelor), material postat pe site-ul statisticii poloneze. Tariful plătit recenzorului pentru un chestionar completat a fost de 1,5 euro. Au participat un număr de cca. 16 mii recenzori pentru recensământul populației și locuințelor.

Pe baza datelor din 35 de surse administrative s-a pregătit o listă de adrese, respectiv de persoane care erau eligibile pentru recenzare. Această bază de date a constituit instrumentul principal de gestionare a recensământului, verificarea tuturor persoanelor, imobilelor și locuințelor recenzate, a fost utilizată la autentificarea în procesul de auto-recenzare, precum și în fluxul de informații privind gradul de finalizare a recensământului între datele obținute și canale de colectare a datelor.

Pentru obținerea listei de persoane care a reprezentat populația țintă, s-a folosit un număr statistic unic (diferit de numărul unic de identificare). Au fost puse împreună înregistrările individuale existente în toate registrele ce conțin persoane, s-au eliminat înregistrările duble și s-au aplicat unele reguli de excludere a înregistrărilor neeligibile de a face parte din populația rezidentă. S-a considerat că o persoană este eligibilă de a face parte din populația rezidentă dacă a avut, în perioada de referință, cel puțin 2 semne de viață în registrele administrative.



Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020





UNIUNEA EUROPEANĂ



Programul Operațional Capacitate Administrativă
Competența face diferența!



Instrumente Structurale
2014-2020

Toate aplicațiile și platformele utilizate pentru recensământ au fost realizate de către colectivul Centrului de Calcul Statistic care are un număr de 200 persoane dintre care cca. 120 au fost implicați în realizarea diverselor faze și aplicații pentru recensământ.

Pentru realizarea recensământului s-au folosit următoarele platforme și aplicații:

- CORstat_census - platforma de colectare a datelor de la persoane;
- SER - sistem de evidență a recenzorilor; primăriile au propus candidații pentru recenzor, iar oficiile regionale de statistică au selectat, angajat și plătit recenzorii;
- E-learning - platforma pentru instruirea personalului; a conținut toate datele necesare pentru semnarea contractelor recenzorilor și pentru generarea automată a situațiilor de plată;
- Instrument de monitorizare a activităților de promovare a recensământului;
- Aplicație de verificare a identității recenzorilor;
- Portalul de diseminare a datelor geo-referențiate al GUS;
- Banca de date locală - prezintă rezultatele RPL, RGA și ale cercetărilor prin sondaj. Are o legătură cu portalul de diseminare a datelor geo-referențiate dacă se dorește prezentarea rezultatelor sub forma unor hărți etc.

Referitor la SDC (*statistical disclosure control*), pentru datele RPL din Polonia, se vor aplica metodele Targeted Record Swapping și Cell-key. De asemenea se va lua în considerare și protecția datelor geo-statistice, având în vedere diseminarea la nivel de grid. Metodele SDC vor fi aplicate atât pe microdate, cât și pe date tabelare.

La sfârșitul lunii mai 2022 Institutul Național de Statistică din Polonia a publicat primele date provizorii ale recensământului și a realizat o publicație cu principalele rezultate obținute, dar și evoluțiile unor principali indicatori de populație comparativ cu rezultatele obținute în anul 2011.

Responsabil de comunicare în cadrul proiectului: **Bogdan Liviu Pătărlăgeanu**

telefon: 0372.317.224; e-mail: poca.conrena@insse.ro

adresa: Bulevardul Libertății, nr. 16, sector 5, București

website: <http://www.insse.ro/cms/ro/content/conrena/>



Proiect cofinanțat din Fondul Social European prin Programul Operațional Capacitate Administrativă 2014-2020



www.poca.ro